"贯彻好新发展理念 填写好今年民生答卷"——医疗口各单位新年新打算

党建引领 砥砺奋进 奋力开创市中心医院"一院两区"高质量发展新局面



2024年是中华人民共和国成立75 周年,是实施"十四五"规划的关键一 年,也是卫生健康事业改革创新、强基 固本、全面提升的重要一年。新乡市中 心医院将继续坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,全面贯彻 学习党的二十大精神,以人民健康为中 心,坚持创新驱动,狠抓质量内涵,提升 效率效能,为人民群众提供全方位、全 生命周期的优质服务,为保障人民群众 身体健康和生命安全作出新的更大贡 献,为全院各项事业和医院高质量发展

2024年,市中心医院要重点抓好以 下十个方面的工作:

第一,强化党建引领,深化从严治 党,以高质量党建推动医院高质量发 展。第二,加强服务内涵建设,改善服 务能力,不断提高患者满意度。第三, 持续加强学科建设,大力发展特色专 科,积极争创省区域医疗中心。第四,

坚持医教研协同发展,持续提升科研教 学科技创新能力,打造核心竞争力。第 五,完善人才培养机制和科技创新体 系,持续塑造精良人才队伍。第六,调 整优化结构,严控各项医疗指标,持续 提升医院精细化管理水平。第七,以 "互联网+医疗健康"为引领,持续推进 智慧医院建设。第八,加强医院文化建 设,不断增强医院的向心力、凝聚力。 第九,发挥东院区地域优势,推动"一院 两区"协同发展。第十,扛牢社会责任, 在承担国家任务中发挥领头作用。

-在加强服务内涵建设方面,大 力推行"便民就医少跑腿"七大举措,持 续开展"改善就医感受,提升患者体验" 活动,提升门诊"一站式"服务中心服务 质量及工作内涵,持续完善会诊转诊-站式服务及床旁结算、诊间支付等便民 惠民措施,让信息多跑路,让患者少跑 腿,积极改善患者就医体验,打造便民 就医服务品牌。

-在持续加强学科建设方面,建 立学科建设领导小组和专家指导委员 会,对各学科严格实施考核考评,加强 补弱,持续加强学科建设、中心建设,积 极优化调整学科布局,深化专科、亚专 科建设,激励亚专科新业务、新技术、新 成果的不断提升,强力冲击国家级重点 学科、专科,实现医院有知名专科品牌、 科室有特色技术、个人有技术专长,不 断提升医院学科品牌影响力。

-在坚持医教研协同发展方面, 坚持以临床为中心,以科研、教学为两 翼,医术与学术并重,科研与教学并举, 不断强化师资教学水平,更新教学观 念,改革教学内容、教学方法和教学手 段,扩大研究生招生规模,壮大研究生 导师队伍,不断加强和改进研究生培养 工作,强化住培学员理论和技能培训, 提高住培教学质量、课程建设质量,持 续夯实科技兴院发展基础。鼓励、支持 学科建设的院校际合作、产学研合作, 加强科研创新理念、文化、制度建设等 方向的融合发展,促进科技成果及时有 效转化,提高培养和发展医院科研创新

-在完善人才培养机制和科技 创新体系方面,按照"重点培养、加大引 进,强化考核"的指导思想,持续开展名 校人才招聘,选拔高学历优秀人才,提 高医院整体竞争力,大力推进高层次人 才引进和培养计划,完善人才选拔及人 才引进工作机制,优化人才结构,有重 点、分层次地进行人才梯队建设,积极 引进、培养和造就一批领军人才,选苗 子,压担子,有目的、有计划、有重点地 选送到国内外知名医疗机构进修深造, 确保学科发展后继有人,医院发展基业

-在调整优化结构、持续提升医 院精细化管理水平方面,加强国家三级 公立医院绩效考核工作,不断巩固和提

高我院在全国三级公立医院绩效考核 第一方阵地位;加快实施医院全成本核 算与绩效考核,完善绩效考核和评估指 标体系,提高财务风险管理,提升财务 数据分析预测和决策支持能力;积极调 整病种结构,加强临床路径管理,提高 手术占比、三四级手术占比、微创手术 占比,努力实现内科外科化、外科微创 化、医技临床化、学科中心化,持续压低 平均住院日、药占比、耗占比,不断控制 医疗费用,提升医疗服务收入占比,强 力推进DIP工作,建立数据监控机制, 以DIP支付方式改革助力医院高质量

-在以"互联网+医疗健康"为引 领、持续推进智慧医院建设方面,加强 网络和数据安全建设,维护诊疗数据安 全,提升信息安全配置;以电子病历应 用水平五级为目标,补短板、强弱项,深 度运用5G、大数据等新技术,持续推进 智慧医疗、智慧服务、智慧管理"三位一 体"的智慧医院建设,实现院内诊疗全 流程的智能移动化,部分诊疗项目"最 多跑一趟",提高患者的获得感。

——在发挥东院区地域优势、推动 "一院两区"协同发展方面,以"学科建 设差异化,医疗质量同质化,医院管理 精细化"为遵循,持续将东院区打造成 为综合实力雄厚、特色专科突出的大综 合、强专科三甲医院。两院区突出各自 重点学科优势,实现差异化长足发展, 加快提升医疗服务能力,达到"一院两 区"比翼齐飞。

-在承担国家任务中发挥领头 作用方面,积极响应乡村振兴、帮扶基 层、援疆援外等国家号召,凭借自身雄 厚技术力量,主动承担社会责任,执行 国家紧急医疗救援任务,为广大人民 群众的生命健康贡献新乡市中心医院 力量。

本报讯 2月24日,中国 工程院副院长、中国医学科 学院北京协和医学院校长、 国家呼吸医学中心主任、中 华医学会副会长、中国医师 协会副会长兼呼吸医师分会 会长、呼吸和共病全国重点 实验室主任、美国国家医学 科学院外籍院士王辰及全国 各地呼吸专业大咖齐聚新 乡,共襄明道讲堂"推行主诊 医师负责制并与专培有机衔 接"为主旨的学术盛会。

市第一人民医院(以下 简称市一院)党委副书记、院 长翟成凯带领相关人员参 会。会议由市卫健委党组书 记、主任王培山主持。

会上,王辰指出,今年呼 吸学科的首要任务是要在持 之以恒做好危重症的基础上 找到行业发展的关键点,找 到职业发展的突破点,使呼 吸学科先进于一般学科,率 先垂范于医学界,这个突破 点、关键点就是推行主诊医 师负责制并与专培有机衔 接。我们要知之而后有定, 在做好 PCCM 规范化建设及 住院医师规范化培训体系成 形的基础上坚定推行主诊医 师负责制与专培有机衔接, 极大程度提高医疗效率。

开幕式后,会议进入学 术会阶段。明道讲堂聘任王 辰、翟成凯等8位教授为明道 讲堂特聘教授,并现场颁发

特聘教授们围绕"推行 主诊医师负责制并专培有机 衔接"的相关问题展开专题 讨论。翟成凯针对"推行主 诊医师负责制,对于PCCM科

科内年轻人才成长和吸引优秀青年人从事呼 吸学科有哪些益处"的问题进行了解答。他指 出,市一院始终坚持"培种子、厚土壤、精耕作、 早开花、结硕果"的人才培养理念,先后选派青 年医师到全国乃至世界知名医院进行专培、专 修,学成归来后扛起了呼吸学科的大旗,为我 市群众的生命健康筑起了第一道"呼吸防火 墙"。今后,我们将积极推行主诊医师负责制 并与专培有机衔接,使呼吸学科的发展更上一

会议同时设立了哮喘分会场、慢阻肺分会 场、县域及基层分会场、肺癌分会场等。

此次学术盛会一个主会场、四个分会场聚 焦多学科的前沿、亮点,线上、线下同步进行。 会议将进一步提升我市呼吸与危重症医学科 规范化建设的发展,提高医学人才培养的质量 和水平。

(一院)

市危重孕产妇救治中心工作例会强调

健全危重孕产妇救治网络 切实保障母婴安全



本报讯 近日,挂靠在市中心 医院的市危重孕产妇救治中心召 开线上辖区母婴安全工作例会(如

工作例会的主要内容是讨论 母婴安全五项制度落实情况、孕产 妇妊娠风险评估与管理质控情况、 危重孕产妇转会诊和救治情况等, 动态掌握辖区孕产妇建册建档,妊 娠风险筛查与评估、高危孕产妇管 理、危重孕产妇评审,加强对工作 薄弱地区的督促指导。

母婴安全是妇女儿童健康的 前提和基础。近年来,随着高龄高 危孕产妇比例逐年增加,导致发生 妊娠期高血压疾病、糖尿病等妊娠 期疾病和产后出血等不良妊娠结 局风险增加,母婴安全形势严峻。 为提高片区妇幼健康服务质量和 水平,维护妇女儿童健康权益,保 障母婴安全,在市中心医院主管院 长助理王倩青指导下,根据《关于 进一步做好母婴安全工作有关要 求的通知》精神,召开了此次工作 例会。

会上,市危重孕产妇救治中心 (新乡市中心医院)主任李国芸,带 领大家学习河南省高危孕产妇管 理工作相关制度。要求首诊医疗 保健机构应将孕产妇生命安全放 在首位,严格执行首诊负责制,积 极为就诊孕产妇创造良好条件;在 提供孕产期保健服务过程中,每次 均要对孕产妇进行妊娠风险动态 评估,发现孕产妇健康状况有变化 时,立即进行妊娠风险动态评估, 根据病情变化及时调整妊娠风险 分级和相应管理措施;对于妊娠风 险分级为"红色"的孕产妇,应当建 议其尽快到三级医疗保健机构接 受评估以明确是否适宜继续妊娠; 医疗保健机构要加强院内产科、儿 科(新生儿科)、急诊科、重症医学、 麻醉、检验、影像等多个科室协作, 完善孕产妇危急重症的预警和救 治快速反应机制,细化环节管理, 确保孕产妇危急重症救治反应快 速,调度有序,处理规范,救治有

市危重孕产妇救治中心(新乡

危重孕产妇救治中心主任及卫滨 区、经开区基层卫生医疗保健机构 负责人,分别汇报各辖区内孕妇建 册建档,红色、橙色孕产妇管理及 高危孕产妇管理情况,孕产妇救治 中心培训情况及工作中存在的问 题及下一步工作计划。 市危重孕产妇救治中心(新乡 市中心医院)是以省级临床重点学 科妇科学、风湿病学与自体免疫病 学及省级临床重点培育学科小儿 内科学、重症医学、麻醉学、泌尿外 科学等科室为核心,有院内其他相 关专科技术力量雄厚的技术支撑 团队,共同打造的致力于危急重症 孕产妇救治的临床急诊急救诊疗 中心。承担全市及所属辖区的危 急重症孕产妇救治工作及技术指 导等重任,自成立以来救治了大量 疑难危重孕产妇。

(马双玲 李晓倩 李辞妹 文/图)

市中心医院)所属辖区封丘、卫辉、

延津、获嘉基层卫生医疗保健机构

我市命名健康促进医院

10家单位入选

本报讯 医院建设是国家倡导的 ·项健康素养促进行动项目,是保护 和促进患者、医护人员以及人民群众 健康的重要举措,是医疗机构落实"以 人民健康为中心"发展理念的具体体 现。为提高健康促进医院建设水平, 近日,市卫健委组织专家对全市申报 建设健康促进医院的19家医疗机构 开展评审,并对2021年以前命名的10 家省级健康促进医院开展抽查。

经过查阅建设资料、查看医院环 境、现场调查等严格的评审程序,共有 10家医院通过专家组的评定。新乡医 学院第一附属医院、新乡市第一人民 院被授予"新乡市健康促进示范医院"

称号;新乡市妇幼保健院、辉县市人民 医院、辉县市妇幼保健院、获嘉县人民 医院、原阳县人民医院、延津县人民医 院、延津县中医院、长垣市妇幼保健院 8家医院被授予"新乡市健康促进医

健康促进医院创建旨在深入推进 健康新乡建设,提高全市居民健康素 养水平。今后,市卫健委将继续发挥 统筹协调作用,强化健康教育,创新健 康促进与健康教育工作方式,推进各 级医疗卫生机构规范开展建设工作, 推动健康促进医院建设再上新台阶, 全面夯实健康新乡建设微观基础。

市中心医院 信息化建设迈上新台阶

通过国家医疗健康信息互联互通 标准化成熟度四级甲等测评认证

本报讯 近日,从国家卫健委 统计信息中心传来喜讯,市中心医 院顺利通过国家医疗健康信息互 联互通标准化成熟度四级甲等测 评认证,这是我市首家通过互联互 通四甲评审的医院,标志该院信息 化建设水平迈上新台阶,在医院各 类信息系统的协同能力、医院业务 系统建设的扩展性和医院数据的 利用层面上,得到了国家级标准认

市中心医院互联互通测评工 作于2022年11月正式启动,对照 测评指标和要求,全面开展了医疗 业务流程优化、医疗闭环系统的建 设、相关接口的规范与改造、信息 系统安全性的提升等工作。其中, 梳理接口354个,清洗整理门诊、住 院索引数据,形成患者唯一标识 368万条,开放服务354个,日均提 供服务量100万次,对58个数据子 集2200多个数据元和53份共享文 档进行梳理和完整性改造,通过将 文档一层层分解标准化,将各个系 统中产生的临床活动信息进行集 成与共享。

市中心医院逐步建立完善符 合测评要求的数据中心与信息集 成平台,于2023年正式申报国家医 疗健康信息互联互通标准化成熟 度四级甲等测评。2023年8月4 日,医院通过由国家卫健委委托河 南省卫健委进行的互联互通现场 定量测评。2023年8月12日,国家 卫健委组织国家级互联互通评审 专家一行4人到市中心医院进行定

院信息平台的技术框架与功能应 用给予了充分肯定,对该院互联互 通建设情况给予高度认可。

近年来,市中心医院党委高度 重视信息化建设工作,成立了由院 长、党委书记任组长的信息化建设 与信息安全管理委员会,加大信息 化投入,重视人才梯队培养,以提 高医疗质量和医疗效率、保障医疗 安全,改善群众就医体验并为患者 提供更优质高效的医疗服务为目 标,以"互联互通四甲评审""电子 病历五级评审"和"便民就医优流 程"七大举措为切入点,不断探索 信息化的新应用,优化信息化管理 体系,由信息科具体牵头负责,各 职能科室、业务科室通力合作,通 过对全院业务及管理系统升级改 造,进一步完善了业务系统功能模 块,提高了诊疗流程规范化水平, 为医疗质量体系建设、运营管理决 策发展提供了有力的信息化支撑。

该院将以通过国家互联互通 标准化成熟度四级甲等为契机,在 后续的信息化规划建设中,紧紧围 绕医院的发展目标,以信息平台为 基础,进一步提升数据治理与系统 改进工作,坚持"以评促建、以评促 改、以评促用"的发展理念,积极发 挥各类标准化评审的抓手作用,以 "服务患者、方便临床"为核心,持 续推进信息化建设向"更高、更优、 更惠民"的目标奋进,为临床诊疗 服务和管理提供精准支持,为医院 高质量发展奠定坚实基础。

(贺瑞娟)

吻合口狭窄普通内镜无法通过 **市中心医院东院区**

用超细胃镜顺利完成检查

院区内镜诊疗部成功为一位贲门 癌术后不能进食的患者完成了超 细胃镜检查,明确了病因。

该患者70余岁,去年9月行胃 镜检查诊断为食管-贲门癌,行外 科手术切除,术后患者恢复良好, 后出现吞咽困难,近几日吞咽困难 明显加重,完全不能进食,饮水还 呕吐。经市中心医院专家会诊,考 虑吻合口狭窄,普通内镜无法通 过,更无法明确病因,市中心医院 东院区内镜诊疗部对患者病情研 判后,决定用超细胃镜检查。

进食梗阻的患者往往存在胃 潴留,一旦误吸,轻则造成吸入性 肺炎,重则窒息危及生命。检查过 程中,麻醉医生准确实施麻醉,内 镜医生用胃镜,边进镜边快速吸引 食道内的食物残渣及水分,努力寻 找病变原因,同时预防并发症的发 生。当内镜进到食管下段见吻合

本报讯 近日,市中心医院东 口狭窄,此时的超细胃镜开始发挥 作用,顺利通过吻合口狭窄处,观 察狭窄处黏膜光滑,继续进镜至胃 及十二指肠,顺利完成检查。

超细胃镜跟普通胃镜的区别 主要在于外径不同。普通的胃镜, 外径在9mm~10mm左右,而超细胃 镜外径在5.9mm左右,超细胃镜可 以通过鼻子进入胃,故也称鼻胃 镜。鼻胃镜直径细且管体柔软,经 鼻腔进入消化道可减少对咽喉部 的刺激,有效减轻患者在做胃镜检 查时的不适与痛苦。

超细胃镜可以进入狭窄的消 化道,患者有食管狭窄、十二指肠 狭窄等,要放支架或者进行观察的 操作,可以通过超细胃镜实施观 察。经鼻胃镜检查尤其适用于年 老体弱、年幼、危重急症和心肺功 能欠佳的患者。对上消化道狭窄、 昏迷等经口进镜困难的患者,超细 胃镜也是较好的选择。⑩(徐丹)

